Завдання

ІІІ туру Всеукраїнської олімпіади з астрономії

10 клас

2012/2013 навчальний рік

I. Теоретична частина
1. Один аматор астрономії стверджував, що, спостерігаючи опівночі «парад планет» в телескоп з великим полем зору, він бачив всі планети Сонячної системи відразу. Чи можливо це? Відповідь обґрунтуйте.

2. Літак компанії «Аерофлот» вилетів з Міжнародного аеропорту Донецьк о 5 годині 05 хвилин за київським часом і прибув без запізнення в аеропорт Шереметьєво (Москва) о 8 годині 50 хвилин московського часу. Скільки часу летів літак, і які моменти вильоту і прибуття вказані в розкладі авіарейсів аеропорту Донецьк?

3. Радянський апарат «Луноход-2» працював на Місяці з 15 січня по 4 червня 1973 року і за цей час пройшов по поверхні Місяця 37 км. Враховуючи, що «Луноход-2» рухався тільки місячними днями, оцінити можливу середню швидкість його руху.

4. Що яскравіше при спостереженні оком:  одна зоря першої зоряної величини, три зорі другої зоряної величини, чи п’ять зір третьої зоряної величини?

5. Повз гігантської еліптичної галактики, маса якої становить  [image: image2.png]4-10'*



 мас Сонця, пролітає карликова галактика з діаметром 3 кпк і масою 109 мас Сонця. Оцінити мінімальну відстань, на яку карликова галактика може наблизитися до гігантської галактиці, щоб не втратити значну частину маси.

Критерії оцінювання розв’язків задач (у балах):

	Елементи
розв’язку задач
	Теоретична
 частина 
	Практична

частина

	
	№1
	№2
	№3
	№4
	№5
	№1
	№2

	Аналіз умови задачі
	2
	1
	1
	1
	2
	2
	1

	 Розв’язок та опис розв’язку
	2
	2
	2
	2
	5
	4
	5

	Правильна відповідь 

(чисельний результат)
	-
	1
	1
	1
	2
	2
	-

	Аналіз отриманої відповіді

або висновки
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	4

	Всього за задачу
	5
	5
	5
	5
	10
	10
	10

	Всього
	50


Задания

ІІІ туру Всеукраинской олимпиады по астрономии

10 класс

2012/2013 учебный год

І. Теоретическая часть

1. Один любитель астрономии утверждал, что, наблюдая в полночь «парад планет» в телескоп с большим полем зрения, он видел все планеты Солнечной системы сразу. Возможно ли это? Ответ обоснуйте.

2. Самолет компании  «Аэрофлот» вылетел из Международного аэропорта Донецк в  5 часов 05 минут по киевскому времени и прибыл без опоздания в аэропорт Шереметьево (Москва)  в 8 часов 50  минут московского времени. Сколько времени летел самолёт, и какие моменты вылета и прибытия указаны в расписании авиарейсов аэропорта  Донецк?

3. Советский аппарат «Луноход-2» работал на Луне с 15 января по 4 июня 1973 года и за это время прошел по поверхности Луны 37 км. Учитывая, что «Луноход-2» двигался только лунными днями, оцените возможную среднюю скорость его движения.

4. Что ярче при наблюдении глазом: одна звезда первой звездной величины, три звезды второй звездной величины, пять звезд третьей звездной величины?

5. Мимо гигантской эллиптической галактики, масса которой составляет  4・10 12 масс Солнца, пролетает карликовая галактика с диаметром 3 кпк и массой 10 9  масс Солнца. Оцените минимальное расстояние, на которое карликовая галактика может приблизиться к гигантской галактике, чтобы не потерять значительную часть массы.

II. Практична частина

1. Отримано зображення Сонця в оптичному діапазоні (Мал. 1) в деякий момент часу. Обчислити так зване «число Вольфа» для цього моменту (воно визначається як W = f +10 g, де f - кількість спостережуваних плям; g - кількість спостережуваних груп плям).

На малюнку наведений графік (Мал.2) залежності числа Вольфа від часу. Визначте, в якому році було отримано це зображення Сонця?

Зауваження: середня група, як правило, займає по широті не більше 70, а по довготі 130; групою може вважатися і одиночне окреме пляма (пора).
1. Получено изображение Солнца в оптическом диапазоне (Рис. 1) в некоторый момент времени. Вычислите так называемое «число Вольфа» для этого момента (оно определяется как W=f+10g, где  f - количество наблюдаемых пятен;  g - количество наблюдаемых групп пятен).
[image: image3.jpg]




Рис1. Фотография Солнца в оптическом диапазоне

На рисунке ниже приведен график (Рис.2) зависимости числа Вольфа от времени. Определите,  в каком году было получено это изображение Солнца?

Замечание: средняя группа, как правило, занимает по широте не более 70, а по долготе 130; группой может считаться и одиночное отдельное пятно (пора).
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Рис.2 График зависимости числа Вольфа от времени

Метеор над Іраном
2. Метеор, показаний на цій картинці, був cфотографований в східному Ірані над вулканом Тафтан (13 грудня 2012 року). Він розрізав небо між яскравою зіркою і знайомим всім нам сузір'ям. Опишіть картину зоряного неба, яку спостерігали.

2. Метеор, показанный на этой картинке (Авторы и права: Арман Голестанех
Перевод: Вольнова А.А.), был сфотографирован в восточном Иране над вулканом Тафтан. Он разрезал небо между яркой звездой  и  знакомым всем нам созвездием. Опишите наблюдаемую картину звездного неба.


Завдання

ІІІ туру Всеукраїнської олімпіади з астрономії

11 клас

2012/2013 навчальний рік

І. Теоретична частина

1. Один астроном-аматор стверджує, що у селищі Валуйське Луганської області (φ=48º 34', λ=30º 25') з глибокої криниці помітив зорю Сиріус опівдні. Чи можлива така ситуація, якщо так, то, в яку пору року? Координати Сиріуса α=6г45м09с, δ= -16º 43', паралакс π=0.38", видима зоряна величина m= -1.46m, спектральний клас А1V.
2. Астероїд Веста обертається навколо Сонця по орбіті, велика піввісь котрої дорівнює 2,36 астрономічної одиниці. Знайдіть період її обертання навколо Сонця.

Пам'яті Ніла Армстронга  (05.08.1930 -25.08.2012)
3. У липні 1969 року американські космонавти Ніл Армстронг і Едвіг Олдрін вперше здійснили посадку на поверхню Місяця і провели на ній 21 годину 36 хвилин. Скільки разів вони могли виходити на прямий зв'язок (без участі Землі) з третім членом екіпажу Джоном Коллінзом, і яка могла бути максимальна тривалість кожного сеансу? (Маса Місяця 7,35∙1022кг, R = 1738 км; G=6,6720 ∙10-11Н∙м2/кг-2).
Коллінз знаходився в командному модулі, який обертався навколо Місяця по круговій орбіті,  та проходив над місцем посадки Армстронга і Олдріна на висоті 111 км. Орбітальне і осьове обертання Місяця  не враховується.

4. Подвійна зоря δ Волопаса має такі компоненти:  зорю А (видима зоряна величина 3.50m , спектральний клас G8); зорю B (видима зоряна величина 7.84m,  спектральний клас G0). Паралакс подвійної зорі π˝ = 0,028˝.

а) найти абсолютні зоряні величини компонентів зорі δ Волопаса;
б) визначити на діаграмі Герцшпрунга - Рессела (спектр-світність) температури зір А і В (мал.1);
в) вказати, до якої послідовності (класу світності) діаграми Герцшпрунга - Рессела відносяться ці зорі;

г) знайти радіуси компонентів в радіусах Сонця та вказати до якої послідовності (класу світності) діаграми Герцшпрунга – Рессела вони відноситься;

д) зробити загальні висновки.

5. При спостереженні спектру віддаленої галактики виявилося, що спектральна лінія випромінювання водню з довжиною хвилі 486.1нм зміщена до червоного кінця спектра на 20 нм. Визначте відстань до цієї галактики. (Н=75 км ∙ с-1∙Мпк-1)

Задания

ІІІ тура Всеукраинской олимпиады по астрономии

11  класс

2012/2013 учебный год

І. Теоретическая часть

1. Один астроном-любитель утверждает, что в селе Валуйское Луганской области (φ = 48 º 40 ', λ = 39 º 32') из глубокого колодца заметил звезду Сириус  в полдень. Возможна ли такая ситуация, если да, то, в какое время года? Координаты Сириуса α = 6 ч 45 м 09 с,  δ = -16 º 43 ', параллакс  

 π = 0.38 ", видимая звездная величина m = -1.46 m  , спектральный класс - А ІV.

2. Астероид Веста обращается вокруг Солнца по орбите, большая полуось которой равна 2,36  астрономической единицы. Найдите период её обращения вокруг Солнца.

Памяти Нила Армстронга (05.08.1930 – 25.08. 2012)

3. В июле 1969 года американские космонавты Нил Армстронг и Эдвиг Олдрин впервые совершили посадку на поверхность Луны и провели на ней 21 час 36 минут. Сколько раз они могли выходить на прямую связь (без участия Земли) с третьим членом экипажа Джоном Коллинзом, и какова могла быть максимальная длительность каждого сеанса? (Масса Луны 7,35∙1022кг, R = 1738 км; G=6,6720 ∙10-11Н∙м2/кг-2).
Коллинз находился в командном модуле, обращающемся вокруг Луны по круговой орбите, проходящей  над местом посадки  Армстронга и Олдрина на высоте 111 км. Орбитальное и осевое вращение Луны не учитывать.

4. Двойная звезда δ Волопаса имеет такие компоненты: звезду А (видимая звездная величина  3.50 m , спектральный класс G8); звезду B (видимая звездная величина 7.84 m, спектральный класс G0). Параллакс  двойной звезды  [image: image7.png]


0,028 ˝:

а) найти абсолютные звездные величины компонент двойной звезды δ Волопаса;

б) определить по диаграмме Герцшпрунга - Рессела (рис.1)  температуры  звезд  А, В;

в) указать, к какой последовательности (классу светимости) диаграммы Герцшпрунга - Рессела относятся эти  звезды;
г) вычислить радиусы компонент  в радиусах Солнца;

д) сделать общий вывод.

5. При  наблюдении спектра удаленной галактики  обнаружилось , что спектральная линия излучения водорода с длиной волны 486.1 нм смещена к красному концу спектра на 20 нм. Определите расстояние до этой  галактики. (Н=75 км ∙ с-1∙Мпк-1)
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Критерии оценивания решений задач (в баллах):
	Элементы решения задач
	Теоретическая

 часть
	Практическая

часть

	
	№1
	№2
	№3
	№4*
	№5
	№1
	№2

	Анализ условия задачи
	1
	1
	1
	1+1
	1
	2
	1

	Решение и описание решения задачи
	1
	1
	6
	3+3
	2
	3
	6

	Правильный ответ 

(численный результат)
	1
	1
	1
	1+1
	1
	3
	-

	Анализ полученного ответа

или выводы
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	3

	Всего за задачу
	4
	4
	10
	7+5
	5
	10
	10

	Всего
	50+5


*Задание по определению радиусов звезд оценивается  дополнительно: +5 баллов

II. Практична частина

II. Практична частина

1. За фотографіями послідовних положень груп плям на диску Сонця, зробленим з інтервалом в одну добу, оцінити період обертання фотосфери Сонця навколо своєї осі (відносно зірок), не забуваючи про його сферичність.
           Для довідки: Земля обертається навколо Сонця в той же бік, що і Сонце обертається навколо своєї осі.

1. По фотографиям последовательных положений групп пятен на диске Солнца, сделанным с  интервалом в одни сутки, оцените период вращения фотосферы Солнца вокруг своей оси (относительно звёзд), не забывая об его сферичности.


Для справки: Земля обращается вокруг Солнца в ту же сторону, что и Солнце вращается вокруг своей оси. 

[image: image8.emf]
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2. На малюнку представлена ​​ картина розташування планет на небі 21 грудня 2012 року. Описати її і дати інформацію про можливості спостереження цих об'єктів на небі, скориставшись рухомою картою зоряного неба і даними астрономічного календаря на поточний рік. Порівняйте отриманий опис з теорією «параду планет»  та  прокоментуйте спостережуване явище 21 грудня  2012  року.

2. На рисунке представлена картина расположения планет на небе 21 декабря 2012 года. Опишите её и  дайте информацию о возможности наблюдения этих объектов на небе, воспользовавшись подвижной картой звездного неба и данными астрономического календаря на текущий год. Сравните полученное описание с теорией «парада планет» и прокомментируйте наблюдаемое явление 21 декабря 2012 года.

Таблица: данные  астрономического  календаря 2012 года

	Планета
	Дата
	Прямое восхождение

(ч, м, с)


	Склонение

(0, ′,′′)
	Созвездие
	Примечание

	Меркурий
	21/12/2012 

	16:50:52

	-22:01:10


	
	

	Венера
	
	16:17:19


	-20:12:01


	
	

	Марс
	
	19:53:07


	-22:04:51


	
	

	Юпитер
	
	4:29:13


	21:02:48


	
	

	Сатурн
	
	14:28:42


	-12:14:51


	
	

	Уран
	
	0:21:39


	1:34:10


	
	

	Нептун
	
	22:10:02


	-11:57:00
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Рис.1  Диаграмма  Герцшпрунга-Рессела








